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Сцэна з балета «Сем прыгажунь». 

Тэрыторыя мастацтва

Сярод манумен-
тальных і дызайнер-
скіх форм, здаецца, 
цяжка сканцэнтра-
ваць увагу на дробных 
мемарыяльных адлюстраваннях з бронзы, 
латуні ці сілуміна. Аднак ім наканавана 
больш за іншыя буйнафарматныя ўзоры 
сведчыць пра наш час у  будучым. Напры-
клад, многія цывілізацыі старажытных 
часоў пакінулі пра сябе памяць, дзякуючы 
перш за ўсё манетам з памятнымі тэкстамі 
і выявамі ўладароў, бостваў, архітэктурных 
помнікаў, што зніклі назаўжды. 

У перыяд станаўлення і ўмацавання на-
шай дзяржавы медалье ры маюць магчы-
масць штогод рас пра цоўваць памятныя 
тэмы значных гістарычных падзей, юбіле-
яў, новых дасягненняў. Многае робіцца, але 
шмат застаецца па-за агульнай увагай.

Валерый Калясінскі з’яўляецца адным 
з вядучых беларускіх медальераў, які імк-
нецца творча рэагаваць на самыя розныя 
прафесійныя выклікі, каб не губляць маг-
чымасць узяць значнасць гістарычных і 
сучасных падзей у жыцці нашай краіны. 
Яго персанальная выстаўка пад назваю 
«Медалі, манеты. Малюнак» у Дзяржаўным 
гісторыка-літаратурным музеі Якуба Кола-
са стала значнай падзеяй у адкрыцці новых 
тэм і вобразаў для айчыннай, замежнай фа-
лерыстыкі і нумізматыкі. Скульптар выра-
шыў прадэманстраваць не толькі памятныя 
медалі, жэтоны, медальёны, але і паказаць 
шматэтапны працэс іх стварэння: гіпсавыя 
рэльефныя мадэлі павялічаных памераў, па-
меншаныя да патрэбнай велічыні пробныя 
адбіткі, металічныя штампы для тыража-
вання ўзораў, арыгінальныя ўзоры з дэта-
лёва вырашанымі аверсам і рэверсам. Такі 
прынцып экспазіцыі падаецца цікавым і 
змястоўным, бо сёння далёка не кожны гля-
дач ведае, як ствараюцца памятныя медалі.  

Якубу Коласу мастак прысвяціў медаль 
«Першы Колас беларускай культуры» і, 
упершыню ў выставачнай практыцы, — 
памятны жэтон. Творца па-мастацку ад-
значыў і юбілей беларусазнаўца-этнолага 
Яўхіма Карскага. На выстаўцы былі прад-
стаўлены ўзоры медалёў, прысвечаныя На-
вагрудку і Нясвіжу, дзе выдатна вырашаюц-
ца геральдычныя і архітэктурныя сімвалы 
гістарычных цэнтраў нашай краіны.

Скульптурнае мастацтва імкнецца (не без 
поспеху!) своечасова рэагаваць на значныя 
юбілейныя падзеі. Аднак вельмі складана 
завяршыць працу над манументальным 
помнікам. З медалём жа вырашальным 
з’яўляецца пытанне творчай адказнасці аўта-
ра і яго веры ў неабходнасць стварэння акту-
альнай і лаканічнай кампазіцыі. Тады і час, 
і фінансаванне абавязкова знойдуцца. Нап-
рыклад, аўтар упершыню ўвасобіў у айчын-
ным медальерстве такія тэмы, як «Бярэзіна» 
1812 — 2012», «Вызваленне Івянца ў 1943 г. 
партызанскімі намаганнямі» і інш. 

Валерый Калясінскі здолеў пераканаць 
шматлікіх гледачоў у вартасці свайго занят-
ку. Яго віталі прадстаўнікі клуба калекцыя-
нераў, даследчыкі нацыянальнай культуры, 
вядомыя літаратары. Майстра поўны но-
вых ідэй і планаў, шчыра ўпэўнены, што яго 
медалі будуць з кожным годам павялічваць 
сваю культурную вартасць.

Яўген шУнЕЙКА 

Застанецца... 
медаль!

— Балет «Сем прыгажунь» перажыў 
шмат рэдакцый, яго лібрэта перапісвалі-
ся ў адпаведнасці з сацыяльным кантэкс-
там і павевамі часу. Сэнс спектакля вель-
мі сур’ёзна мяняўся — ад філасофскіх 
разваг пра адказнасць урада перад на-
родам да тэмы імкнення да недасяжнага 
ідэалу... Для Вялікага тэатра Беларусі вы 
стварылі сваю версію гісторыі пра сем 
прыгажунь...

— Усе ідэі, якія закраналіся ў розных 
рэдакцыях лібрэта гэтага спектакля, ёсць 
і ў нас. Але я хацеў бы адысці ад сацыяль-
нага, ідэалагічнага падтэксту, які існаваў у 
першай рэдакцыі 1952 года, калі час быў 
зусім іншым. Мы павінны быць бліжэй 
да сённяшняга дня. Таму ў нас на пер-
шы план выходзяць тэмы, актуальныя 
заўсёды: кахання і вераломства, вернасці 
і здрады. Галоўны герой спектакля шах 
Бахрам праходзіць мноства выпрабаван-
няў на трываласць і сілу характару, каб у 
выніку зразумець самае галоўнае: нельга 
здраджваць каханню і сваім ідэалам. Калі 
я пачаў чытаць Нізамі, то быў захоплены 
сюжэтам і мудрасцю, закладзенай у твор. 
Для разумення гэтай гісторыі, мне здаец-
ца, вельмі важная думка, якая ёсць у паэ-
та: «Знай, кто требует немного, много тот 
возьмёт. А страстей своих невольник в 
нищету уйдёт». Людзі гоняцца за неажыц-
цяўляльнай марай і губляюць усё ў пагоні 
за ёй. Гэта таксама адна з асноўных ідэй 
нашага спектакля.

— Вы ставіце спектакль на музыку ле-
гендарнага азербайджанскага кампазіта-
ра Кара Караева. Як вы думаеце, чаму яго 
балет «Сем прыгажунь» сёння такі любі-
мы і папулярны?

— Ёсць кампазітары, якія належаць не 
толькі нацыі, свайму народу, але і ўсяму 

свету. Кара Караеў з гэтай плеяды. Увасо-
біўшы ў сваёй музыцы народны дух, ён 
апынуўся надзіва цікавым і прадстаўнікам 
іншых культур. У яго балеце «Сем прыга-
жунь» вельмі моцны нацыянальны склад-
нік, і адначасова ў ім ёсць нешта наднацы-
янальнае, зразумелае ўсім, што знаходзіць 
водгук у сэрцах жыхароў розных краін. Не-
здарма «Сем прыгажунь» ставіліся і паказ-
валіся па ўсім былым Савецкім Саюзе, мелі 
вялікі поспех у Еўропе — у прыватнасці, у 
Францыі і Швецыі.

— цікавым гэты балет, безумоўна, ро-
біць і яго відовішчнасць...

— Праца мастака — калі не палова по-
спеху, то вельмі значная яго частка. Я 
вельмі рады, што ў нас склаўся выдатны 
творчы саюз з мастаком-сцэнографам 
Аляксандрам Касцючэнкам і мастаком па 
касцюмах Кацярынай Булгакавай. Дзяку-
ючы іх працы — маляўнічым дэкарацыям, 
якія выкананы ў традыцыйных колерах 
Усходу, і прыгожым, разнастайным і скла-
даным па тэхніцы выканання касцюмам — 
спектакль набудзе тую казачнасць, яркасць 
і паэтычнасць, якія ёсць у гэтай гісторыі.

— Вы працуеце з беларускім балетам 
не першы раз. Якой вы запомнілі трупу 
ў апошні свой прыезд у Мінск і якой уба-
чылі яе цяпер?

— Я стаўлю тут ужо трэці спектакль, да 
«Сямі прыгажунь» былі «Каханне пад вя-
замі» і «Папялушка» (апошні спектакль, 
дарэчы, ідзе ў рэпертуары і па сёння). 
Так што Вялікі тэатр Беларусі ўжо даўно 
стаў для мяне родным. Я бачу, што моцна  
ўзрасла загружанасць трупы, афіша тэатра 
надзвычай насычаная і разнастайная, ад-
паведна артысты вельмі шмат працуюць. 
Але, на шчасце, яны прагнуць жаданнем 
працаваць. А яшчэ я вельмі рады, што 

трупа папоўнілася новымі маладымі «зо-
рачкамі», якія стануць у будучым апорай 
тэатра. Так, напрыклад, у «Сямі прыга-
жунях» у мяне рэпеціруюць нядаўнія вы-
пускніцы харэаграфічнай гімназіі-каледжа 
Яна Штангей і Вераніка Грудзіна, яны абе-
дзве — індывідуальнасці, а гэта самае дара-
гое, што можа быць у мастацтве. Вядома ж, 
у спектаклі ніяк не абысціся без ужо пры-
знаных майстроў. У галоўнай партыі шаха 
Бахрама можна будзе ўбачыць вядучых 
салістаў тэатра, добра знаёмых публіцы: 
Антона Краўчанку, Ягора Азаркевіча і Іга-
ра Аношку. Гэта вельмі цікавыя танцоў-
шчыкі, кожны з іх па-свойму інтэрпрэтуе 
вобраз свайго героя. У новым амплуа 
выступіць улюбёнец публікі Канстанцін 
Кузняцоў, у яго адмоўная роля — Візір. У 
партыі Мензера ў розных складах у нас бу-
дуць працаваць бліскучы Канстанцін Ге-
ронік, а таксама ўладальнік цудоўнай тэх-
нікі і на дзіва выразны артыст Такатошы 
Мачыяма. І гэта далёка не ўсе выдатныя 
танцоўшчыкі беларускай балетнай трупы, 
якіх можна будзе ўбачыць у балеце «Сем 
прыгажунь»...

— Гэта значыць, мае сэнс параіць гле-
дачам прыйсці на спектакль некалькі 
разоў і паглядзець розныя склады арты-
стаў?

— У мяне ёсць тры крытэрыі вызначэння 
таленавітага твора. Захацеў бы ты прыйсці 
на гэты спектакль яшчэ раз? Параіў бы яго 
сваім сябрам і блізкім? Ці бягуць у цябе 
«мурашкі» па скуры, калі ты ў глядзельнай 
зале? Спадзяюся, на ўсе гэтыя пытанні гле-
дачы нашага спектакля адкажуць станоўча 
і зноў вернуцца ў Вялікі тэатр.

Вольга ніКАЛАЕЎСКАЯ,  
фота прадастаўлена нАВТ  

оперы і балета Рэспублікі Беларусь

У мастацкай галерэі імя Мі-
хаіла Савіцкага адкрылася вы-
стаўка Студыі ваенных мастакоў 
«Спадкаемцы Перамогі», пры-
свечаная 70-годдзю вызвалення 
Беларусі ад нямецка-фашысцкіх 
захопнікаў. 

Прайшло ўжо дзесяць гадоў, 
як працуе вышэйзгаданая сту-
дыя. Яе кіраўнік, заслужаны дзе-
яч мастацтваў Беларусі Мікалай 
Апіёк, лічыць галоўнай мэтай 
аб’яднання беларускіх мастакоў 
розных пакаленняў развіццё ва-
енна- і гераічна-патрыятычнай 
тэмы ў выяўленчым мастацтве, 
а асноўнай задачай — стварэнне 
і прапаганду высокамастацкіх 
твораў, што выхоўваюць патры-

ятызм і маральнасць чалавека. 
За час існавання Студыі ваенных 
мастакоў было праведзена больш 
як 30 выставак у музеях сталіцы, 
абласных гарадах і раённых цэнт-
рах, гарнізонах, а таксама пер-
санальныя выстаўкі ўдзельнікаў 
студыі народных мастакоў Бела-
русі Георгія Паплаўскага і Івана 
Міско, заслужаных дзеячаў ма-
стацтва Беларусі Мікалая Апіёка, 
Леаніда Дударэнкі, Уладзіміра 
Церабуна, Уладзіміра Уродніча, 
мастакоў Уладзіміра Гардзеенкі, 
Георгія Лойкі, Аляксея Кузьміча 
і іншых. 

У экспазіцыі наведвальнікі ўба-
чылі творы ваеннай тэматыкі: ар-
мейскае жыццё, ваенныя вучэнні, 

а таксама рэалістычныя пейзажы, 
напісаныя ў розныя часы. Мастакі 
студыі праз творы імкнуцца да-
несці сённяшняй моладзі тое, што 
перажыта старэйшым пакален-
нем, і захаваць у памяці нашчад-
каў подзвіг, якому няма роўнага ў 
гісторыі. Гэта і падзяка ўсім, хто 
прынёс нам Вялікую Перамогу. 
Вобразнае адлюстраванне воін-
скага подзвігу, лёс грамадзяніна і 
патрыёта — сімвал гонару і доўгу 
пакалення вогненных 40-х. Усё 
гэта шырока адлюстравана ў сю-
жэтна-тэматычных карцінах і пар-
трэтах выстаўкі. Тэма сучаснасці ў 
палотнах розных жанраў прысве-
чана павазе да працы, духоўнаму 
жыццю сённяшніх воінаў. 

На адкрыцці  выстаўкі «Спад-
каемцы Перамогі» з прывіталь-
ным словам выступіў былы прэзі-
дэнт Акадэміі навук Рэспублікі 
Беларусь, акадэмік Расійскай АН 
Мікалай Барысевіч. Ён перадаў 

галерэі ў дар карціну Народнага 
мастака Міхаіла Савіцкага «Пе-
раправа», якую аўтар у свой час 
прэзентаваў Мікалаю Барысевічу. 

Галіна ФАТыХАВА

Беларускія акцэнты ўсходняй казкі
23 і 24 лістапада Вялікі тэатр Беларусі запрашае на трэцюю балетную прэм’еру ў гэтым тэатральным сезоне. 
Увасабленне на беларускай сцэне набудзе ўсходняя філасофская казка «Сем прыгажунь» на музыку генія 
азербайджанскай музыкі Кара Караева. Кампазітар стварыў балет па матывах твора аднаго з найвялікшых 
паэтаў сярэднявечнага Усходу — Нізамі. У аснову спектакля лягла чацвёртая паэма з яго несмяротнай 
«Пяцерыцы», напісанай у 1197 годзе. У яе, разам з апісаннем жыцця і подзвігаў шаха Бахрама, уключаны 
казачныя навелы, расказаныя сямю жонкамі Бахрама — сямю царэўнамі з сямі краін свету. Пра прэм’еру 
і супрацоўніцтва з беларускім балетам расказаў «ЛіМу» расійскі харэограф-пастаноўшчык Юрый Пузакоў.

Вайскоўцы на карцінах

Замалёўкі на ваенных вучэннях «Захад-2013». Малюе Мікалай Апіёк.
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